Информация
 об условиях питания и охраны здоровья обучающихся
В муниципальном автономном образовательном учреждении дополнительного образования центре детского творчества Найхинского сельского поселения Нанайского муниципального района Хабаровского края питание осуществляется в столовой МБОУ СОШ им. М. Пассара на основании договора.

Образовательное учреждение создает условия, гарантирующее охрану и укрепление здоровья обучающихся.
1. Образовательное учреждение создает условия, гарантирующие охрану и укрепление здоровья обучающихся:
- социальные, экономические и экологические условия окружающей действительности;
- учитывает факторы риска, имеющие место в образовательном учреждении, которые приводят к ухудшению здоровья обучающихся;
- учитывает фактор негативного популяционного сдвига в здоровье обучающихся, воспитанников и всего населения страны в целом;
- опирается на систему знаний, установок, привычек, формируемых у обучающихся в процессе обучения, правил поведения.
	Главным средством реализации здорового образа жизни обучающегося: туристические походы, спортивные турниры, эстафеты, спортивные перемены, физкультминутки на занятиях, проведение месячников ПДД.

2. Соответствие инфраструктуры образовательного учреждения
 условиям здоровьесбережения обучающихся.
	Состояние и содержание территории, здания, оборудования соответствуют требованиям санитарных правил, требованиям пожарной безопасности, требованиям безопасности дорожного движения.
	Учебные кабинеты оснащены естественной и искусственной освещенностью, воздушно- тепловым режимом, необходимым оборудованием и инвентарем в соответсвии с требованиями санитарно- гигиенических правил для освоения основных общеобразовательных программ.
	Для оказания первичной медицинской помощи и проведения профилактических мероприятий различной направленности МАОУ ДО ЦДТ с. Найхин заключила соглашение с краевым государственным бюджетным учреждением здравоохранения «Троицкой центральной районной больницей» министерства здравоохранения Хабаровского края.
	Медицинское обслуживание обучающихся осуществляется в помещении КГБУЗ «Троицкой ЦРБ» по адресу: 682375, Хабаровский край, Нанайский район, село Найхин, улица медицинская, дом 4.

3. Рациональная организация образовательного процесса.
	При  организации учебного  процесса соблюдаются санитарные нормы, предъявляемые к его организации: объем нагрузки в часах, время на самостоятельную работу, время отдыха, удовлетворение потребностей в двигательной активности.
	Педагоги при использовании технических средств обучения, ИКТ соблюдают здоровьесберегающий режим, учитывают требования санитарных норм.

4.Организация системы просветительской работы с участниками образовательного процесса по вопросам здорового образа жизни.
	Педагоги на занятиях, родительских собраниях проводят беседы о ЗОЖ, организовывается взаимодействие с организациями. В Центре имеется литература по вопросам здоровьесбережения.






