«Родники творчества»
Возраст: 7-14 лет
Срок реализации: 4 года
Уровень программы: базовый
План приёма: до 12 чел.
Форма обучения: очная
Описание:
 В системе воспитания подрастающего поколения особая роль в развитии эстетического восприятия мира принадлежит изобразительному искусству. Умение видеть и понимать красоту окружающего мира, способствует развитию художественно-эстетического вкуса, творческой активности, дает возможность творческой самореализации личности. Изобразительное искусство - это неотъемлемая часть детского художественного воспитания. Развитие потребности в культурных и духовных ценностях и приобщение к ним начинаются с раннего детства. 
    Особенность программы состоит в сочетании  интеграции  разных видов искусств и комплексного художественного подхода,  построенного  на основе  модулей с использованием проектной деятельности, возможность выбора модулей (вплоть до изъятия из задач обучения).   Модули используются для основного и углубленного изучения программы, также широко в данной программе представлен региональный компонент. В программе дается большое количество дополнительных сведений по изобразительному и декоративно-прикладному искусству в различных областях. На занятиях можно заниматься интересной творческой деятельностью и способствовать достижению означенных целей  путем  введения в учебную деятельность проектного метода.   
Цель программы
  Изучение духовных и материальных ценностей изобразительного искусства, создание возможностей для творческого развития учащихся, приобщение детей к миру прекрасного, развитие у них художественного вкуса, воспитание у детей уважения к природе, культуре и наследию своей Родины, своего родного края.
Результаты программы
Обучающиеся будут знать и уметь:
· Знать  виды изобразительного искусства, их особенности и различия.
· Познакомятся с основными и нетрадиционными техниками живописи и графики.
· Освоят способы рисования предметов  путем анализа их формы, с соблюдением пропорций при построении изображения, комбинированием геометрических форм.
·  Познакомятся с понятием композиция и ее видами. 
· Освоят новые техники работы с художественными материалами.  
· Познакомятся  с флорой и фауной Хабаровского края   
· Научатся самостоятельно выбирать тему своих работ, отстаивать свою точку зрения, видеть окружающую природу глазами художника.
· Освоят некоторые способы работы с нетрадиционными материалами  
· Познакомятся с Российскими декоративными промыслами
· Научатся самостоятельно использовать полученные знания и навыки в проектной деятельности. 
· [bookmark: _GoBack]Познакомятся с декоративным искусством народов Приамурья  
Особые условия проведения
Занятия проводятся в помещении центра, в кабинете  с достаточным освещением, по площади не менее 3м2 на человека.  	

Материально – техническая база:
 Компьютер, ноутбук, телевизор, иллюстрации, наглядные пособия, видеоматериалы.
 



