«Бумажный мир»
Возраст: 7-9 лет
Срок реализации: 1 год
[bookmark: _GoBack]Уровень программы: ознакомительный
План приёма: до 12 чел.
Форма обучения: очная
Описание:
Изучение оригами  учит детей различным приемам работы с бумагой, таким   как сгибание, многократное складывание, надрезание, склеивание. Развивает у детей у детей способность работать руками, приучает к точным движениям пальцев, у них совершенствуется мелкая моторика рук, происходит развитие глазомера. Знакомит детей с основными геометрическими понятиями: круг, квадрат, треугольник, угол, сторона, вершина и т.д., при этом происходит обогащение словаря ребенка специальными терминами. Развивает пространственное воображение – учит читать чертежи, по которым складываются фигурки и представлять по ним изделия в объеме, помогает развитию чертежных навыков, так как схемы понравившихся изделий нужно зарисовывать в тетрадку.  Развивает художественный вкус и творческие способности детей, активизирует их воображение и фантазию.
Цель программы 
Занятия оригами направлены на интеллектуальное и эстетическое развитие младших школьников, развитие творческих способностей, логического мышления, художественного вкуса, расширение кругозора.
Результаты программы
В результате обучения по данной программе учащиеся: 
– познакомятся с искусством оригами; научатся различным приемам работы с бумагой, ножницами и клеем;
– познакомятся с основными геометрическими понятиями используемыми в оригами  и некоторыми базовыми формами оригами;
– научатся следовать устным инструкциям, читать схемы изделий; создавать изделия оригами, пользуясь инструкционными картами и схемами; 
– будут развивать внимание, память, мышление, пространственное воображение; мелкую моторику рук и глазомер; художественный вкус, творческие способности и фантазию. 
– овладеют некоторыми навыками культуры труда;
– улучшат свои коммуникативные способности и приобретут навыки работы в коллективе.
Материально – техническая база:
- выставочные стенды, 
- инструкционные карты, 
- схемы складывания изделий, 
- журналы и книги по оригами,  
- папки - конверты для  работ. 
Белая бумага, цветная бумага: тонкая, плотная и двухсторонняя, цветной картон, коробки для обрезков. Простые карандаши, цветные карандаши,  ластики, фломастеры, ножницы, клей на водной основе, кисточки для клея, карандашный клей, бумажные салфетки, коробочки для мусора.

